
北师大五年级下册数学知识点总结

第一单元：《分数加减法》

一、分数的意义 

1、分数的意义：把单位“1”平均分成若干份，表示这样的一份或几份的数，叫做分数。 

2、分数单位：把单位“1”平均分成若干份，表示这样的一份的数叫做分数单位。 

二、分数与除法的关系，真分数和假分数 

1、分数与除法的关系：除法中的被除数相当于分数的分子，除数相等于分母。  

2、真分数和假分数： 

① 分子比分母小的分数叫做真分数，真分数小于1。 

② 分子比分母大或分子和分母相等的分数叫做假分数，假分数大于1或等于1。  

③ 由整数部分和分数部分组成的分数叫做带分数。  

2、假分数与带分数的互化： 

① 把假分数化成带分数，用分子除以分母，所得商作整数部分，余数作分子，分母不变。 

② 把带分数化成假分数，用整数部分乘以分母加上分子作分子，分母不变。 

三、分数的基本质 

分数的分子和分母同时乘或除以相同的数（0除外），分数的大小不变，这叫做分数的基本性质。 

2、分数的大小比较：① 同分母分数，分子大的分数就大，分子小的分数就小；  

② 同分子分数，分母大的分数反而小，分母小的分数反而大。 

③ 异分母分数，先化成同分母分数（分数单位相同），再进行比较。（依据分数的基本性质进行变化）  

四、约分（最简分数） 

1、最简分数：分子和分母只有公因数1的分数叫做最简分数。 

2、约分：把一个分数化成和它相等，但分子和分母都比较小的分数，叫做约分。 （并不是一定要把分数化成与它相等的最简分数才叫约分；但一般要约到最简分数为止） 

注意：分数加减法中，计算结果能约分的，一般要约分成最简分数。 

 五、分数和小数的互化： 

1、小数化分数：将小数化成分母是10、100、1000…的分数，能约分的要约分。具体是：看有几位小数，就在1后边写几个0做分母，把小数点去掉的部分做分子，能约分的要约分。 

2、分数化小数：用分子除以分母，除不尽的按要求保留几位小数。（一般保留三位小数。） 

如果分母只含有2或5的质因数，这个分数能化成有限小数。如果含有2或5以外的质因数，这个分数就不能化成有限小数。 

3、分数和小数比较大小：一般把分数变成小数后比较更简便。  

六、分数的加法和减法 

 1、分数加减法 

（1）分数方程的计算方法与整数方程的计算方法一致，在计算过程中要注意统一分数单位。

（2）分数加减混和运算的运算顺序和整数加减混和运算的运算顺序相同。在计算过程，整数的运算律对分数同样适用。 

（3）同分母分数加、减法 ：同分母分数相加、减，分母不变，只把分子相加减，计算的结果，能约分的要约成最简分数。  

（4）异分母分数加、减法：异分母分数相加、减，要先通分，再按照同分母分数加减法的方法进行计算；或者先根据需要进行部分通分。根据算式特点来选择方法。 

第二单元：《长方体（一）》

长方体（一） 长方体的认识 

知识点：1、认识长方体、正方体，了解各部分的名称。 

(1) 表面平平的部分称为面；两面相交便形成了一条棱；而三条棱又交于一点，这个点叫作顶点。 

(2) 左面的面叫左面，右面的面叫右面，上面的面叫上面，下面的面叫下面（或叫底面），前面的面叫前面，后面的面叫后面。 

(3) 长方体有12条棱，这12条棱中有4条长、4条宽和4条高。正方体的12条棱的长度都相等。
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（4）、正方体是特殊的长方体。因为正方体可以看成是长、宽、高都相等的长方体。 

（5）、长方体的棱长总和=（长+宽+高）×4或者是长×4+宽×4+高×4  
长方体的宽=棱长总和÷4-长-高     长方体的长=棱长总和÷4-宽-高  

长方体的高=棱长总和÷4-宽-长     正方体的棱长总和=棱长×12     正方体的棱长=棱长总和÷12

2.展开与折叠 

知识点：正方体展开共11种   

1—4—1 型  6个 
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2—3—1 型  3个       2—2—2 型  1个  楼梯形      3-3 型  1个 
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注意：（1）田字型与凹字型的全错。  （2）正方体展开至少和最多都只剪开7条棱。

3、长方体的表面积 

知识点： 

（1）、表面积的意义：是指六个面的面积之和。 

（2）、长方体和正方体表面积的计算方法： 

（3）、长方体的表面积（6个面）=长×宽×2 +长×高×2 +宽×高×2   

                                   （上下面） （前后面）  （左右面） 

                                   S长=（长×宽＋长×高＋宽×高）×2 

（4）、正方体的表面积（6个面）=棱长×棱长×6         S正=棱长×棱长×6 

                                      （一个面的面积）  

4、露在外面的面 

知识点：（1）、在观察中，通过不同的观察策略进行观察。

如：:一种是看每个纸箱露在外面的面，再加到一起；另一种是分别从正面、上面、侧面进行不同角度的观察，看每个角度都能看到多少个面，再加到一起。 

          （2）、发现并找出堆放的正方体的个数与露在外面的面的面数的变化规律。        

（3）、求露在外面的面的面积=棱长×棱长×露在外面的面的个数。 

                                                 （一个面的面积）

第三单元《分数乘法》

 分数乘法（一）知识点：

(1)理解分数乘整数的意义：分数乘整数意义同整数乘法意义相同，就是求几个相同加数的和的简便运算。 

(2)分数乘整数的计算方法：分母不变，分子和整数相乘的积作分子。能约分的要约成最简分数。 

(3)计算时，应该先约分再计算。 

分数乘法（二） 知识点 ：  

(1)、整数乘分数的意义：求一个数的几分之几是多少。 

(2)、理解打折的含义。例如：九折，是指现价是原价的十分之九。  

补充知识点： 

1、打几折就是指现价是原价的百分之几，例如八五折，是指现价是原价的百分之八十五。 

              现价=原价×折扣    原价=现价÷折扣     折扣=现价÷原价 

2、买一赠一打几折： 出一个的钱拿两个货品 即 1除以2等于零点五  五折 

买三赠一打几折： 出三个的钱拿四个货品 即 3除以4等于零点七五  七五折  

分数乘法（三） 知识点：

1、分数乘分数的计算方法：分子相乘做分子，分母相乘做分母，能约分的可以先约分。（结果是最简分数。） 

2、比较分数相乘的积与每一个乘数的大小：

真分数相乘积小于任何一个乘数；真分数与假分数相乘积大于真分数小于假分数。 

3、比较分数相乘的积与每一个乘数的大小。         

乘数乘以<1的数，积<乘数；     乘数乘以=1的数，积=乘数；         

乘数乘以>1的数，积>乘数；         真分数相乘积小于任何一个乘数； 

真分数与假分数相乘积大于真分数小于假分数。 

4、求一个数的几分之几是多少，用乘法。（即已知整体和部分量相对应的分率，求部分量，用乘法） 

5、倒数、 （1）、如果两个数的乘积是1，那么我们称其中一个数是另一个数的倒数。倒数是对两个数来说的，并不是孤立存在的。 

（2）、当互为倒数的两个数分别作为长方形的长和宽时，长方形的面积是1。 

（3）、1的倒数仍是1；0没有倒数。0没有倒数，是因为0不能作除数。 

（4）、求一个数的倒数的方法：把这个数的分子、分母调换位置；其中整数可以看成分母是1的分数。

第四单元：《长方体（二）》
4.1体积与容积   知识点：

1、体积与容积的概念： 

体积：物体所占空间的大小叫作物体的体积。（从外部测量）      

容积：容器所能容纳入体的体积叫做物体的容积。（从内部测量） 

注意：①同一个容器，体积大于容积；当容器壁很薄时，容积近等于体积。如果容器壁忽略不计时，容积等于体积。

 ②几个物体拼在一起时，它们的体积不发生改变（它们占空间的大小没有发生变化） 

4.2体积单位    知识点：

1、认识体积、容积单位 

常用的体积单位：立方米（3米）、立方分米（3分米）、立方厘米（3厘米） 

常用的容积单位：升、毫升、1升=13分米、1毫升=13厘米 

2、感受1立方米、1立方分米、1立方厘米以及1升、1毫升的实际意义： 

①手指头、苹果、火柴盒体积较小，可用3厘米作单位   

②西瓜、粉笔盒体积稍大，可以用3分米作单位 

③矿泉水瓶、墨水瓶可以用毫升作单位            

  ④热水瓶等较大盛液体容器、冰箱可用生升作单位 

⑤我们饮用的自来水用“立方米”作单位。 

4.3长方体的体积   知识点：

1、长方体、正方体体积的计算方法 

①长方体的体积=长×宽×高，长用a表示，宽用b表示，高用h表示，体积用V表示，体积可表示为V=abh 

②正方体的体积=棱长*棱长*棱长,如果棱长用a表示，体积可表示为V=3a=a×a×a 
长方体（正方体）的体积=底面积×高   V=Sh          

补充知识点：长方体的体积=横截面面积×长 

2、能利用长方体（正方体）的体积及其他两个条件求出问题。

如：长方体的高=体积÷长÷宽  长=体积÷高÷宽  宽=体积÷高÷长 

注意：计算体积时，单位一定要统一；表面积与体积表示的意义不一样，单位不同，无法比较大小 

4.4体积单位的换算   认识体积、容积单位。

常用的体积单位有：立方厘米（cm³）、立方分米（dm³）  、立方米（m³）。 

常用的容积单位有：升（L）、毫升（m L） 

知识点：1、体积、容积单位之间的进率：相邻体积、容积单位间进率为1000            

1米³=1000分米³    1分米³=1000厘米³     1升=1分米³   1毫升=1厘米³      1升=1000毫升 

2、体积、容积单位之间的换算方法：体积、容积单位之间的换算，由高级单位化成低级单位乘进率，

由低级单位化成高级单位除以进率 

4.5有趣的测量    知识点：

1不规则物体体积的测量方法：一般都是把不规则物体的体积转化成可通过测量计算的水的体积（注意液面是“升高了”还是“升高到”）

注意：在测量体积较小的不规则物体的体积时，要先测量出一定数量物体的体积，再算出一个物体的体积2不规则物体体积的计算方法：现在液体体积减去原来液体体积

第五单元：《分数除法》
分数除法（一）知识点：

1、分数除以整数的意义及计算方法。分数除以整数，就是求这个数的几分之几是多少。分数除以整数（0除外）等于乘这个数的倒数。 

 分数除法（二）知识点： 

1、一个数除以分数的意义和基本算理：一个数除以分数的意义与整数除法的意义相同；一个数除以分数等于乘这个数的倒数。 

2、一个数除以分数的计算方法： 除以一个数（0除外）等于乘这个数的倒数。 

3、比较商与被除数的大小。          

除数小于1，商大于被除数；          除数等于1。商等于被除数；          除数大于1，商小于被除数。 

 分数除法（三） 知识点：

1、列方程“求一个数的几分之几是多少”的方法： 

（1）、解方程法：设未知数，这里的单位“1”未知，所以设单位“1”为x，再根据分数乘法的意义列出等量关系式解这个方程。 

（2）、算术方法：用部分量除以它所占整体的几分之几 （对应量÷对应分率=标准量） 

2、判断单位“1”： 

①一般来说，某个数的几分之几，“某个数”就是单位“1” 

②数比谁多几分之几或少几分之几，“比”字后面的数量就是单位“1”

 ③谁是谁的几分之几，“是”字后面的数量就是单位“1” 

倒数   知识点：

1、理解倒数的意义： 如果两个数的乘积是1，那么我们称其中一个数是另一个数的倒数。倒数是对两个数来说的，并不是孤立存在的。 

2、求倒数的方法：把这个数的分子和分母调换位置。 

3、1的倒数仍是1；0没有倒数。0没有倒数，是因为在分数中，0不能做分母。

第六单元确定位置
确定位置（一）知识点

1、 认识方向与距离对确定位置的作用。 

2、 能根据方向和距离确定物体的位置。 

3、 能描述简单的路线图。 

 确定位置（二）知识点 

了解确定物体位置的方法。 

能根据平面图确定图中任意两地的相对位臵（以其中一地为观察点，度量另一地所在方向以及两地的距离）

1数对：一般由两个数组成。 作用：数对可以表示物体的位置，也可以确定物体的位置。 

2行和列的意义：竖排叫做列，横排叫做行。 

3数对表示位置的方法：先表示列，再表示行。用括号把代表列和行的数字或字母括起来，再用逗号隔开。例如：在方格图（平面直角坐标系）中用数对（3，5）表示（第三列，第五行）

（1）在平面直角坐标系中X轴上的坐标表示列，y轴上的坐标表示行。如：数对（3,2）表示第三列，第二行。

（2）数对（X，5）的行号不变，表示一条横线，（5，Y）的列号不变，表示一条竖线。（有一个数不确定，不能确定一个点）

4两个数对，前一个数相同，说明它们所表示物体位置在同一列上。如：（2，4）和（2，7）都在第2列上。

5两个数对，后一个数相同，说明它们所表示物体位置在同一行上。如：（3，6）和（1，6）都在第6行上。

6图形平移变化规律： 

（1）图形向左平移，行数不变，列数减去平移的格数。 图形向右平移，行数不变，列数加上平移的格数。 

(2) 图形向上平移，列数不变，行数加上平移的格数。 图形向下平移，列数不变，行数减去平移的格数。 

第七单元：《用方程解决问题》

1、小数乘整数的意义——求几个相同加数的和的简便运算。 

如1：3χ表示χ的3倍是多少或3个χ的和的简便运算。 

如2：1.5χ表示χ的1.5倍是多少或1.5个χ的和的简便运算。 

2、 在乘法里：一个因数扩大几倍，另一个因数缩小相同的倍数，积不变。（这叫做积不变性质）

3、 在除法里：被除数和除数同时扩大（或缩小）相同的倍数，商的大小不变。（这叫做商不变性质） 

4. 乘法分配律： a×(b ± c) = a×b ± a×c 

5、在含有字母的式子里，字母中间的乘号可以简记“·”，也可以省略不写。（注意：加号、减号、除号以及数与数之间的乘号不能省略。字母与数字相乘简写时，数字写在字母前面。） 

6、a×a可以写作a·a或a² ，a²读作a的平方或a的二次方。 2a表示a+a 

7、方程：含有未知数的等式称为方程。（所有的方程都是等式，但等式不一定都是等式。） 

使方程左右两边相等的未知数的值，叫做方程的解。 求方程的解的过程叫做解方程。 

（方程的解是一个数；解方程是一个计算过程。） 

8、解方程原理：天平平衡。 等式左右两边同时加、减、乘、除相同的数（0除外），等式依然成立。

9、解方程的方法： 方法一：利用天平平衡原理（即等式的性质）解方程； 

方法二：利用加、减、乘、除运算数量关系解方程。 

10、加、减、乘、除运算数量关系式： 

加法：和=加数+加数           一个加数=和-两一个加数 

减法：差=被减数-减数        被减数=差+减数         减数=被减数-差 

乘法：积=因数×因数        一个因数=积÷另一个因数 

除法：商=被除数÷除数        被除数=商×除数        除数=被除数÷商

11、常用数量关系式： 

路程＝速度×时间     速度＝路程÷时间       时间＝路程÷速度

总价＝单价×数量     单价＝总价÷数量      数量＝总价÷单价 

总产量＝单产量×数量   单产量＝总产量÷数量   数量＝总产量÷单价

被减数－减数＝差     减数＝被减数－差     被减数＝差＋减数 

（大数－小数=相差数          大数－相差数=小数        小数＋相差数=大数 ）

 因数 × 因数＝积      一个因数＝积÷另一个因数 

被除数÷除数＝商     除数＝被除数÷商       被除数＝商×除数 

（一倍量×倍数＝几倍量  几倍量÷倍数＝一倍量         几倍量÷一倍量＝倍数 ）

工作总量=工作效率×工作时间    工作效率=工作总量÷工作时间      工作时间=工作总量÷工作效率 

12、相遇问题：特点：必须是同时的  可根据不同的行程进行分析。   

路程=速度和×相遇时间   速度和=路程÷相遇时间     

相遇时间=路程÷速度和   速度1=路程÷相遇时间－速度2 

13、列方程解应用题的一般步骤： 

1、弄清题意，找出未知数，并用x表示。（解 设） 

2、找出应用题中数量之间的相等关系，列方程。（找关系） 

3、解方程。（列） 

4、检验，写出答案。（验）

第八单元：《数据的表示和分析》
1、条形统计图  

 优点：很容易看出各种数量的多少。

 注意：画条形统计图时，直条的宽窄必须相同。 

取一个单位长度表示数量的多少要根据具体情况而确定； 

复式条形统计图中表示不同项目的直条，要用不同的线条或颜色区别开，并在制图日期下面注明图例。  

折线统计图

用一个单位长度表示一定的数量，根据数量的多少描出各点，然后把各点用线段顺次连接起来。 

 优点：不但可以表示数量的多少，而且能够清楚地表示出数量增减变化的情况。 

  注意：折线统计图的横轴表示不同的年份、月份等时间时，不同时间之间的距离要根据年份或月份的间隔来确定。 

扇形统计图

用整个圆的面积表示总数，用扇形面积表示各部分所占总数的百分数。

优点：很清楚地表示出各部分同总数之间的关系。
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